

Юбилей Наталии Степановны Болиховской

28 февраля 2020 г. – юбилей у Наталии Степановны Болиховской, доктора географических наук, ведущего научного сотрудника научно-исследовательской лаборатории новейших отложений и палеогеографии плейстоцена, заслуженного научного сотрудника Московского университета.

Н.С. Болиховская – выпускница кафедры общей физической географии и палеогеографии географического факультета МГУ. Вся ее творческая жизнь связана с факультетом, кафедрой и лабораторией. Здесь она прошла путь от старшего лаборанта до ведущего научного сотрудника (1997). В 1975 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Палеогеография плейстоцена центральных и южных районов Русской равнины (по палинологическим данным)», ее научным руководителем был профессор Г.И. Лазуков. В 1996 г. Наталия Степановна блестяще защитила докторскую диссертацию «Палеогеографические закономерности развития лёссово-почвенной формации Северной Евразии (по палинологическим данным)». Ученое звание «старший научный сотрудник» присвоено в 1991 г., почетное звание «Заслуженный научный сотрудник Московского университета» – в 2013 г.

Наталия Степановна – признанный специалист в области палеогеографии и стратиграфии четвертичного периода в нашей стране и за рубежом. Она внесла весомый вклад в решение важнейшей проблемы эволюционной географии – выявление закономерностей развития растительности и климата Северной Евразии в плейстоцене. На основе оригинальных методик Н.С. Болиховская выполнила подробное палинологическое исследование ранее «немых» в палеоботаническом отношении субэкральных отложений, создала новое палеогеографическое направление – палинологию лёссов и ископаемых почв, что позволило разрешить так называемую проблему палеогеографии лёссов. Она разработала принципиально новую концепцию генезиса, климатостратиграфии и палеогеографии лёссово-почвенной формации Северной Евразии на основе синтеза всего комплекса палеогеографических данных и впервые полученных результатов детального палинологического анализа лёссов и ископаемых почв в опорных разрезах плейстоцена Восточно-Европейской, Западно-Европейской и Центрально-Азиатской лёссовых провинций. Ею впервые установлены особенности направленного, ритмического и циклического развития флоры, растительности и климата в плейстоцене; на основе палинологических, геохронологических и комплекса палеогеографических данных разработана климато-хроностратиграфическая схема межледниковой и ледниковой, межстадиальной и стадийной климаторитмики плейстоцена Северной Евразии.

Многолетний опыт полевых и лабораторных палинологических исследований (а ими охвачены обширные регионы Восточной Европы, север Западной Сибири, Алтай, межгорные котловины Средней Азии, на Дальнем Востоке Сахалин и Приморье, Корейский полуостров) позволил Наталии Степановне разработать методические основы палеогеографической интерпретации результатов палинологического анализа; установить палинологические критерии идентификации и корреляции палеогеографических событий и климатостратиграфического расчленения плейстоцен-голоценовых отложений. Свой опыт юбиляр с удовольствием передает молодым коллегам и студентам; занимается научно-организационной и образовательной деятельностью, возглавляя Палинологическую комиссию России РАН и являясь членом совета Международной федерации палинологических обществ.

Научные труды Н.С. Болиховской широко известны. Она автор 32 монографий и около 250 статей, многочисленных докладов на российских и международных научных форумах. Ее работы всегда вызывают живой отклик читателей и слушателей, ибо основаны на большом объеме экспедиционных и лабораторных исследований. Наталия Степановна – руководитель и участник многих проектов РФФИ, ряда международных программ и проектов. Помимо

научной деятельности, она выполняет большой объем научно-организационной, экспертной и педагогической работы, входит в состав Регионального межведомственного стратиграфического комитета, является членом диссертационного совета при МГУ. Как верная ученица академика К.К. Маркова, Наталия Степановна выступила инициатором и организатором регулярных Марковских чтений – всероссийских научных конференций с международным участием, посвященных актуальным проблемам палеогеографии плейстоцена и голоцена. Она активно участвует в организации многих научных мероприятий разного ранга в нашей стране и за ее пределами, редактирует научные сборники, рецензирует статьи в российских и зарубежных научных журналах, оппонирует докторские и кандидатские диссертации. Ее педагогическая работа заключается в чтении лекций, руководстве кандидатскими и магистерскими диссертациями, консультировании докторских диссертаций, проведении стажировок молодых специалистов по палинологии, климатостратиграфии и палеогеографии.

Литературные сведения о Н.С.Болиховской можно почерпнуть в изданиях: Профессора и доктора наук МГУ им. М.В.Ломоносова. Биографический словарь. 1997. Серия «Архив Московского университета». М.: Книжный дом «Университет», 1998. 680 с.; Московский университет в женских лицах. Биографический словарь. М.: Изд-во МГУ, 2004. 464 с.

Многогранная работа, исследовательский талант и незаурядная работоспособность Наталии Степановны, искренняя преданность своему делу, доброжелательность и неравнодушие, бесконечное обаяние снискали ей искреннюю любовь и уважение коллег.

От всей души поздравляем Наталию Степановну с юбилеем! Желаем на долгие годы крепкого здоровья, новых творческих успехов, счастья и благополучия!

Коллектив НИЛ новейших отложений и палеогеографии плейстоцена